

阿里巴巴美国上市只因国内水浅走不了大船

■ 安邦

经历了数年的折腾，国内电商巨头阿里巴巴终于在美国上市，成为美股史上最大规模IPO。当地时间19日，阿里巴巴正式在纽交所挂牌交易，在经过10轮询价后，开盘价报每股92.7美元，较每股68美元的发行价大涨36.3%，使得阿里市值一举突破2200亿美元，超越FACEBOOK、亚马逊、腾讯、EBAY，成为仅次于谷歌的全球第二大互联网公司。首个交易日，阿里股价最终报收每股93.89美元，上涨38.07%，市值2314.39亿美元。

每逢国内大型科技股上市，舆论不免批评一番。新华社近日发表文章，指阿里赴美令中国再遭上市资源流失之痛。目前，国内前10名互联网公司悉数在我国香港或者美国上市，形成“国内赚钱、境外分红”的模式，国内消费者只有为这些企业贡献盈利，却没有分享成就的机会，尤其是阿里此次的“资本盛宴”没有在中国出现，令人感到遗憾。数据显示，中国在海外上市的大型互联网公司，总市值达到了3.1万亿元人民币。相比之下，A股的总市值是32.12万亿元人民币，3.1万亿元已经占到A股总市值的9.65%。如此巨大规模的上市资源流失，的确是中国市场之憾。但也不必过于心酸。美国市场经历了200多年的发展，终于才有了今天的成就。相比之下，中国的资本市场不过才发展了20多年，不论是交易制度、市场深度还是投资者的素质，都还远支撑不了像阿里巴巴这样的公司上市。此次阿里巴巴公开上市，募集的金额约为217.7亿美元，若启动“绿鞋”机制，募资额将超过250亿美元，折合人民币超过1500亿元。这样体量的募资额，再加上超额认购冻结的资金，对于A股而言无疑将是一场灾难。迄今为止，中国监管层仍不敢大规模放行新股发行，担心将冲击市场信心；试问，以这样脆弱的市场，又怎么容得下阿里巴巴这样的



巨型企业呢？从这一角度看，阿里巴巴并非不愿意在国内上市，而是无法在国内上市，水浅走不了大船。反观美国市场，即使迎来了最大规模的IPO，依旧风平浪静，令人惊讶于市场的广度与深度。

抛开上市环节的盛宴，检视阿里巴巴的历史，不难发

现，中国市场不仅无法支撑起阿里巴巴庞大的上市计划，即使在早期发展阶段，也很难提供足够的支持。对于阿里巴巴这样新兴概念的、少有抵押品的企业，银行不会在初期给阿里贷款，阿里也很难通过其他方式融到资金，本土VC和PE只会靠关系做点突击入股的游戏，而不会像美

元基金那样有着长期投资理念，支持创业者进行创新与冒险。以此来看，阿里巴巴本质上并非中国制造，而是海外市场成熟金融制度催生的。中国市场不仅在广度与深度上有很大欠缺，无法支撑起庞大的上市体量，在支持创业企业的创新方面，也往往力所不能及。这是阿里巴巴海外上市给予中国市场的最大启示。与其问为何优质上市资源纷纷流失海外，不如反过来看看，中国市场在企业成长过程中到底给予了什么，承担了怎样的风险。雪中未能送炭，又怎能指望他日发达了还惦记着自己？

阿里巴巴既已上市，继续追问的意义不大。值得思考的是，中国市场该怎样孕育下一个阿里巴巴，并将其留在中国市场？当经济规模已达到全球第二，这是中国政府与企业共同需要面对的问题。关键在于，中国市场制度的建设需要补齐“软实力”，包括金融市场、法律、反垄断、市场开放、透明度、知识产权保护等，只有构建起一整套鼓励创新、保护创新的市场体系，才能避免类似的资源流向海外。

此外，阿里巴巴赴美上市，今后美国的市场制度会对阿里巴巴进行规范和制约，这是市场接纳阿里巴巴的重要保障。反观国内，公司上市往往被认为是圈钱、高位套现，难以给股东带来回报，市场自然不会对这样的公司保有长期投资的兴趣，使得整体市场氛围趋于短期与投机化，反过来制约资本市场在广度和深度上的发展。

阿里巴巴成功赴美上市，对中国市场的最大启示在于如何避免优质上市资源的流失，而是中国市场到底能够为新兴的创业企业做些什么。中国经济转型升级需要越来越多的创业企业涌现，其中便可能包括未来的阿里巴巴。如何利用市场的力量为创业企业的发展护航，将成为中国经济发展与改革最重要的命题。

建设、改革的过程，有探索的意味。这注定了自贸区建设是一个渐进的过程，不可能一蹴而就。

上海自贸区的基因里，蕴藏的是“改革”二字。作为一项国家战略，从起步开始，自贸区就是改革的高地而非政策的洼地。回顾过去一年，自贸区的建设者做了不少事情。归结来看，主要有以下几个方面：一是建立负面清单制度，是为投资管理制度的创新；二是提升贸易便利化水平，监管服务方面有制度创新；三是在自贸区内探索金融创新制度改革；四是以政府职能转变为导向的事中事后监管制度基本形成。

这些制度改革举措和探索的意义，会逐步释放出来，也需要通过更长的时间才能看得更清晰。就当下来看，不少改革探索的价值已经有所体现。

拿负面清单制度来说，建立此制度是在全球贸易投资规则迅速重构背景下的必要之举，也是国内投资体制改革的必要尝试。投资体制当改不改，必会伤及未来。上海自贸区启动这一探索，非常及时。就在过去一年内，自贸区启动制度建设，并适时修订“负面清单”，谋求“瘦身”。

提升贸易便利化水平，也是自贸区的重要任务之一。以开放促改革，正是自贸区所承载的重要使命。回顾30多年来的改革开放历史，可以发现，开放一直是促进改革的一个强有力的助推器，开放水平越高，对改革的促进作用也就越突出。贸易更为便利化，乃是提升开放水平的必由之路。

在自贸区内探索金融制度的创新，应该说亮点多多，资本项目可兑换等改革受到普遍关注。这场改革，坚持以服务实体经济为目标，以国家金融改革大方向为引领，以金融机构和市场组织为主体，也是以金融风险防范为底线。自贸区内金融服务改革的成功经验，将明显具有可复制、可推广的特征。

以政府职能转变为导向的事中事后监管制度，则是政府在“自我革命”的同时，也不会将市场弄成丛林社会。政府强调简政放权，政府不去办“不该办”的事情，但也不放松必要的监管。政府“自我革命”与事中事后监管制度建设并行，从自贸区内许多企业一年来的感受看，已经有了诸多令人瞩目的成果。

这些探索与改革说明，自贸区一年来的“小考”成绩令人振奋。“试验田”固然充满了探索甚至试错的意味，但若“试验”成功，则很容易转化为新的改革高地，成为新的标杆。即将满周岁的上海自贸区，在经过一年的努力之后，也将会积聚新的优势。自贸区在政府“自我革命”、处理改革与开放的关系，以及深化金融改革等方面，都将成为一个领跑者的角色。

中国未来的改革与开放事业，当然不局限于28.78平方公里的土地。但这片土地上所经历的，以及探索过程中的种种教训，可供他人借鉴。那些成功的经验，则需要被复制与推广。自贸区建设仍在途中，中国的改革与开放也仍在途中，但一定都会有“大未来”。

洲经济圈，中部夹着落后的中亚经济凹陷带，是世界上最长最具有发展潜力的经济大走廊。丝绸之路是互利共赢之路，而国际项目的有效对接有助于区域内跨国经济联动、贸易畅通。今年5月，中国国际商会推动了西安大唐西市的“五丝工程”（网上丝绸之路、丝绸之路博览园、丝绸之路风情街、丝绸之路博览会和丝绸之路学术教育基金）与世界国际商会签约，利用世界国际商会在130多个国家和地区数以千万计的会员单位资源，打造“五丝工程”，促进丝路国家之间的经贸往来、文化交流和商旅合作。

以政府为主导。贸易畅通的最大困难在于如何解决通关便捷化、服务网络化和规则通用化，而这些都需要以政府力量为主导促进政策沟通，进而为实现道路联通和货币流通做好协调。

以企业为主体。丝绸之路是一座经济文化交融的桥梁，今天，我们弘扬丝路精神共建丝路经济带，离不开国有和民营企业。我们不仅要调动国内企业参与的积极性，还要利用世界国际商会平台带动全球有影响力的企业共同参与。

以市场为平台。丝路建设依赖于构建一个公平、高效、便捷的国际化市场平台。目前，中国国际商会已经与上百个国家达成了合作意向，通过打造“网上丝绸之路”，集合跨境电商电子商务平台、公共信息服务平台和国际文化交流平台的综合优势，打破了海陆空的界限，为丝绸之路沿线国家提供海关、出入境检验检疫、金融与贸易、跨境支付和人民币结算、咨询等便利服务，建设更高效、便捷的经贸大道，吸引世界各国更多的关注和参与。

我相信，不断创新合作模式，充分利用民间资本和社会力量，发挥公共民间外交作用，丝绸之路将会越来越通畅，也将为沿线各国人民带来更大福祉。

期许自贸区成为改革领跑者

■ 一材

本月底，上海自贸区即将“满岁”。围绕自贸区的建设与改革，这一年来的成绩如何，建设者交上的答卷是否令人满意，等待相关各方的回答。

国务院总理李克强日前在视察上海自贸区时，其实已经给出了他的答案。他相信，“自贸区有大未来”——这是一种肯定，亦是一份期许。在沪期间，李克强邀请众多企业为自贸区“打分”。不少企业家给出了赞许，也提出了中肯的建议。

一年时间不长。若以考试来形容的话，还只能算是一场“小考”。这一年里，自贸区迈出了实质性的步伐，不少工作取得了一定的成绩。当然，自贸区建设仍然跋涉在路途中。自贸区的“大未来”成为现实，还需要付出很多努力。

今年5月，习近平总书记在考察上海自贸区时，曾称自贸区是一块“大试验田”。“试验田”的性质，决定了自贸区建



员行贿、非国家工作人员受贿案进行不公开开庭审理，并于当日公开宣判。该公司被判处罚金人民币30亿元，这是迄今为止中国开出的最大罚单，马克锐等被告人被判处有期徒刑两到三年。

这次判决的严厉程度，已经超乎许多人的想象。不得不说的是，葛兰素史克毕竟实力超群，资金雄厚。而且，面对史上最大的罚单，葛兰素史克的官方表态也很具有全球战略的高度——接受罚单，坚持整改，坚持投资中国市场。

不过，一家世界500强的跨国药品生产企业，在许多领域都有自己的“治病良方”，然而，面对一个潜规则横行的中国医药市场，却选择了随波逐流、浑水摸鱼并从恶如崩，这着实发人深思。

回到案件本身，葛兰素史克管理人员从上到下都选择向医生、医药代表甚至是一些公务人员行贿，构成了行贿罪。这起案件本身没有什么疑问。而针对葛兰素史克对华销售药品价格超出在欧美国家的10倍之多的事实，国人尤其是患者及家属们可谓也是“恨之入骨”。在很大程度上，因为葛兰素史克公司在抗感染、中枢神经系统、呼吸和胃肠道和代谢四大医疗领域代表当今世界的最高水平，这也决定了一些疾病的患者必须而且只能使用葛兰素史克生产的药品。其行贿并抬高价格之举，无疑加剧了国人“看不起病”的问题。

葛兰素史克，有罪必应有罚。但是，如果把葛兰素史克比作一张试验纸，则试验的结果让国人心痛。在笔者看来，葛兰素史克至少对我国的医药体制现状试验出了两大病情：一是，价格监管存在巨大的漏洞，至少从表面上看，对于相关药品的价格，根本不参照国际标准，以至于葛兰素史克的药品价格可以无限离谱；二是，以药养医，最终抬高了药品价格，扰乱了市场秩序，在所有的成本转嫁给患者后，让“看不起病”的现象愈演愈烈。

世界500强外企，来到我国之后似乎很快就能学会潜规则的事实表明：对于整个中国医药市场而言，比要求所有企业遵纪守法更重要的是，我们要重建市场之规则。只有这样，才能让外企们不敢在中国行贿，也才不会留下一个外企在中国“南橘北枳”的结果。

开出最大罚单不应是葛兰素史克案的句号——比惩罚重要的是改革，而改革的目标是价值的还原。十八届三中全会通过的全面深化改革的决定中，明确了“深化医药卫生体制改革”的内容。而破除以药养医、规范价格管理，也将成为接下来医疗体制改革的重中之重。或许，这才是规避再次出现葛兰素史克式悲剧的治病良方。

利用民间资本畅通丝绸之路

■ 中国国际商会副会长 吕建中

不断创新合作模式，充分利用民间资本和社会力量，发挥公共民间外交作用，丝绸之路将会越来越通畅，也将为沿线各国人民带来更大福祉。

共同建设“丝绸之路经济带”，需要创新的合作模式。那么，都有哪些创新的模式可以更好地促进国际交流与合作？结合中国国际商会的实践，我认为可以从以下几个思路入手。

以文化为先导。这是实现“民心相通”的关键所在。基于历史和传统，丝路沿线各国人民都期盼复兴丝路文明，因而国际文化交流的需求不但十分广阔，也更为现实与迫切。

以经济为核心。自古以来，丝绸之路就是一条国家之间彼此开放交往的通道，涉及约40多个国家和地区，覆盖30亿人，东边牵着繁荣的亚太经济圈，西边系着发达的欧

最大罚单不应是葛兰素史克案句号

■ 郑实

湖南省长沙市中级人民法院9月19日依法对葛兰素史克(中国)投资有限公司和马克锐等人对非国家工作人